

小女子写“大悬疑”，她是“何许人”

1 那个上课走神的女孩在想什么

何许人是湖南郴州人，父亲是派出所民警。在她的记忆里，“很小就摸到了枪”。

那时候，父亲总是很忙，经常出差，回来以后就会跟她讲办案的故事。何许人一边听故事，一边脑补各种画面，一些关于悬疑的情节就这么被勾勒出来。这种场景不仅发生在家里，还经常发生在课堂上。何许人说，读书的时候，她上课经常走神，天马行空的在脑袋里想象很多画面，而自己就像上帝一样操纵着他们。

不过，这些想象并没有成什么气候，她也像大多数女孩子一样，喜欢美，喜欢漂亮衣服。

高中毕业，她考上了湖南师范大学服装设计专业后，踌躇满志的要成为一名服装设计师——但现实给了她沉重打击。

2001年，何许人毕业，那时的长沙根本没有太多的服装设计师需求，因为身边已经有了爱人，她又不能去深圳、广州这些需要服装设计师的地方。于是，向现实妥协的何许人选择了在长沙安家。

此时，年少时那些天马行空的想象似乎总在提醒她尝试悬疑故事创作，尤其是宝宝慢慢长大后，她更想通过文字赚钱贴补家用。因为经常看杂志保留了一些编辑的联系方式，于是她便决定投稿试一试。

何许人依旧记得，13年前，那是一本叫做《百合故事》的国营期刊，她第一次投稿就被编辑选中，拿到了人生中第一笔600元的稿费。何许人非常高兴，从此以后便迈上了向杂志投稿之路。

也许是悬疑故事更能吸引读者的原因，那时候她很受杂志社欢迎，两年之间，她分别向《花火》《飞魔幻》《男生女生》等少年期刊投了许多校园悬疑短篇，有时候也会投一些脑洞清奇的奇幻故事。慢慢地，她有了相对固定的稿费收入。

2 当爱追剧的她走进烂尾楼

何许人回忆，那段时间，她为了写好小说，每天看大量的大师级悬疑作品，如英籍作家阿加莎·克里斯蒂的《无人生还》《东方快车谋杀案》以及日籍作家东野圭吾、松本清张等大师的作品。甚至动画片《名侦探柯南》和一些日剧，她也会一直追。

“那段时间，我不是写就是在看，基本没有任何社交。”何许人说，她尤其喜欢松本清张，他是业内有名的悬疑小说社会派大神，而何许人的写作也倾向于社会派。在何许人看来，悬疑就是一种讲故事的模式和手法，能够增强故事性，掌握了悬疑写作技巧，写其他故事则会更加得心应手。

2009年，已经认识不少同行的她开始不满足于“小短篇”，决定写一个长篇小说。很幸运的是，她的这次尝试得到了著名出版人

路金波以及果麦文化传媒公司董事长的支持。最终，在圈内享有盛誉的《烂尾楼》出版了。

《烂尾楼》讲述了一个关于人与房的故事。因为房价短时间下跌，市面上出现了很多与房产市场相关的人，有万人买房团团长，有住在烂尾楼里的“断供族”，也有售楼小姐、包工头和房地产商。何许人以一名记者和一名警察一起调查杀人案为线索，呈现出了都市生活里不同人群的生存状态。

何许人说，为了写这个故事，她还专门跑到新闻里报道的烂尾楼去现场体验，去和相关的人聊他们的生活，许多意想不到的真实情节就这样出现在她的小说里。而这种下笨功夫的办法，也在她接下来十几年的写作中承袭下来。



文、图：今日女报/凤凰网见习记者 张秋盈

何许人，是何许人也？一个文静甜美的湘妹子，备受读者欢迎的悬疑小说作家。没错，她的名字就叫何许人，带着悬疑的色彩。

“我的很多读者都以为我是大叔。”眼前这个说话温声细语的女生，笑着对今日女报/凤凰网记者说。十几年来，何许人一直不停地推出新作，也许因为作品类型小众的原因，很多人可能并不熟悉何许人这个名字，但这些作品的名字却一定似曾相识——高智商犯罪小说《老千》系列四卷：《天下有贼》《盗亦有道》《鬼计神偷》《国土无双》，社会派悬疑小说《烂尾楼》，此外还有《我的抠门老妈》《你可以怀疑星星是火焰》《苏醒》《我知道那晚你干了什么》……作为雁北堂签约编剧，她还参与了院线电影《心理罪之城市之光》《破局》等剧本的创作。

在成为悬疑作家之前，何许人最大的梦想是成为服装设计师，甚至在湖南师范大学接受了四年的服装设计专业教育。但机缘巧合，这个温柔的女孩子最终迈向了被男性作家占据主流的悬疑小说创作之路。

作为一个高产的悬疑小说作家，何许人说：“我从不写看起来过分血腥的故事，因为那样对读者尤其是小孩都有害。”7月6日，何许人携新书《荣耀之路》来长沙与一众书友见面，在接受今日女报/凤凰网记者采访时，她讲述了一个女作家如何写不靠血腥暴力吸引眼球的“大悬疑”。



扫一扫，转发此文

3 用悬疑的方法写现实小说

何许人的新书《荣耀之路》关注的是一个特殊的群体——海外工程师。它以年轻的中国建筑师路远在海外争取超级工程为故事主线，呈现了那些在海外发生的惊心动魄的商战和中国工人在异国他乡奋斗的生活。

显然，这是一本带有悬疑色彩的现实小说。把悬疑的手法运用在其他类型小说的创作上，这是何许人的大胆尝试。

“一个对建筑业一无所知的女生，为什么要写这样的题材？”何许人告诉今日女报/凤凰网记者，是因为震撼和感动。

一次很偶然的机会，何许人在一个饭局上听到了一些中国建筑公司赴海外参与基础建设的故事。“工地上一两年没有中国的味道，谁要是带来了康师傅方便面，马上会被抢光。”何许人被这些细节深深吸引，她仿佛看到了千千万万个工人、工程师离开家人和故乡在海外创造“中国速度”的样子。“他们用自己的艰辛撑起了一个个家庭的幸福，但却没有人关注过这个群体。”于是，她决定为这些在异乡奋斗的人写一部书。

虽然对这个领域一无所知，但何许人拿出了湘妹子“霸蛮”的精神。期间，她非正式地采访了上百个基建行业的一线从业者，了解他们的生活经历；又翻阅了大量书籍和资料，观看“一带一路”的纪录片，最终累计了素材案例超过一千万字。显然，这是比写纯粹的悬疑小说辛苦很多的工作，但是何许人需要的就是这样的突破。

何许人告诉记者，在采访中，给予她最大帮助的是一位同行，“他有个非常独特的名字——蛇从革”。蛇从革曾是一名驻巴基斯坦工地的工程师，现在也成了一名悬疑小说作家，他曾告诉何许人很多工地上生活场景。比如，在工地上，不管是领导还是工人，谁有火锅底料，谁就是所有人的朋友；有时候天空中的乌鸦多了，能把太阳遮住，他们自己制作的酱菜，一不小心就会被乌鸦抢光，所以，工人们还要学会打鸟。“我问他有什么娱乐？他说，吃饭就是最好的娱乐。”何许人说。

这样的生活状态深深戳中了一个女作家最柔软的内心，这大概也是这样一个与众不同的作品能够如期诞生的原因。

何许人被作品里的主角所感动，主角们也被她的作品所感动。在7月6日的长沙读书会现场，两名书友激动地对何许人说：“我们就是海外工人，以前从来没有人关注过我们这个默默无闻的群体，真心对你说声感谢。”两位书友同时也告诉记者，自己的家人很多在中建五局、中建一局工作，这本书会让更多的人了解他们、理解他们、支持他们，“希望广大读者朋友一起来关注何许人的新书，关注这个与众不同的女作家”。



女报赠书 转一条微博等于领96元红包

感人的书用感人的方式给你：免费赠送！由武汉大学出版社推出的《我们的父亲》、《我们的母亲》是现当代名家写父亲/母亲的合辑，以感动温暖的笔触，唤起人们对父亲/母亲的怀念之情。在这里，你可以读到崔永元、贾平凹、方方、肖复兴、阎连科、陈忠实、史铁生、刘醒龙、李广田、鲁迅、朱自清、老舍、鲁彦、邹韬奋等文化名人带来的最质朴又最为心动的文字，深深唤起内心久违感动。登录今日女报微博并转发书讯，就有机会把这两本定价96元的书带回家。



扫一扫，转发最新
#女报赠书#，即
有机会获赠该书